

ППахтёрские бригадиры Кузбасса

Под землей понравилось...

Сергей Владленович Бич (1955), бригадир очистной бригады шахты «Есаульская»

НАГРАДЫ

Полный кавалер знака «Шахтерская слава», медаль «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, звания «Заслуженный шахтер $P\Phi$ », «Герой Кузбасса», «Заслуженный шахтер Кузбасса»



Сергей, тогда его никто еще не называл по отчеству, собранному из двух слов («Владимир Ленин» — Владленович), трудовую деятельность в угольной промышленности начал в 1977 году.

До этого попробовал несколько профессий. Не приглянулось, не потянуло... А под землей, как ни удивительно это звучит для человека «поверхностного», понравилось. Сегодня он пытается объяснить свое ощущение так:

— Я всегда спешил, рвался на работу. Когда попадаешь в шахту, в свой коллектив, в свое окружение, попадаешь одновременно в другой мир. Здесь действуют вполне определенные законы и правила. Прежде всего, обязательная взаимовыручка. Тот горняк, который равнодушно пройдет мимо другого, испытывающего трудность, и не поможет, на шахте не задержится.

Приходилось видеть такое. Устроится парень на работу, ходит смурной, ничем не интересующийся. Понимаю, он здесь ненадолго. Поскольку под землей держит мужская дружба, сплоченность, рабочий интерес.

Впрочем, подземная карьера Сергея Владленовича началась страшно. Буквально через неделю труда горнорабочим на его глазах погиб наставник. Молодой парень, начинающий горняк, стоял от него в нескольких метрах, когда на старшего товарища внезапно вывалилась груда камней. Что это было, как — тогда он просто не понял, ошеломленный происходящим. Пришел домой, как в вате. Что простимулировало его вернуться под землю? Может быть, нарастающее чувство долга, ответственности.

Большая часть трудовой биографии связана у него с шахтой «Зыряновская». Именно здесь он вырос до бригадира, который пользовался безусловным авторитетом.

— Ведь что такое работа бригадира? — рассуждает он. — Всю ночь накануне смены я просыпался в попытке ответить на вопрос: как лучше построить завтра организацию производства? Кого, в какое время к какой работе привлечь? С кем поставить в пару, в тройку? Эти же вопросы задавал себе по дороге на работу.

А уже на месте времени думать не оставалось, надо было действовать. Каждый момент бригадиру необходимо знать, что происходит на доверенном ему участке. Опять-таки, нельзя остаться равнодушным ни к чему. Видишь, надо помочь нести тяжесть — помогаешь. А здесь слово сказать вовремя, а там посоветовать, направить. Главное, владеть всеми составляющими профессии.

2 декабря 1997 года на «Зыряновской» погибли 67 шахтеров. В 1997 году авария казалась чем-то невозможным. В советское время на шахтах, конечно, гибли люди, но чтобы несколько десятков человек в один миг...

Комиссию по расследованию причин аварии возглавил вице-премьер Олег Сысоев. Вскоре в Новокузнецк прилетели и премьер-министр Виктор Черномырдин. Комиссия достаточно быстро определила причину трагедии. Шахтерский самоспасатель, якобы лежавший на комбайне, упал и был раздавлен выступающей частью комбайна, загорелся и стал детонатором для скопившегося в выработках метана.

После аварии предприятие так и не оправилось, а горняки оказались перед необходимостью искать работу.

Сергей Владленович Бич перешел на шахту «Есаульская» и практически сразу стал бригадиром. В шахтерской профессии может показаться странным — но встретили его (чужака!) хорошо. Как говорят коллеги, о трудяге Биче были наслышаны, знали, что он человек простой, очень порядочный и справедливый. Кто же откажется от такого бригадира?

Вот что рассказывает про Сергея Владленовича Татьяна Павловна Минкина, начальник отдела по корпоративным вопросам дирекции по социальным вопросам ОАО «ОУК «Южкузбассуголь»:

— За время работы на шахте Сергей Владленович проявил себя как грамотный, с высокой степенью ответственности и дисциплинированности специалист. Его деловые качества, умение ладить с людьми, справедливое, ровное отношение к другим членам бригады были замечены и рабочими, и руководителями участка: в 2000 году он был избран бригадиром очистной бригады участка №1.

Благодаря достигнутым высоким показателям работы, бригада, которой руководил Бич, являлась флагманом «Клуба миллионеров» Кузбасса, созданного в 2000 году угольной компанией.

В коллективе Сергей Владленович пользовался заслуженным авторитетом. Он много сил и энергии отдавал воспитательной работе, являлся наставником молодежи. В бригаде были исключены случаи прогулов и нарушений трудовой дисциплины, шла борьба за снижение травматизма на производстве. Активный рационализатор — только в 2001 году им было подано пять рацпредложений с экономическим эффектом более 70 000 рублей.

Сегодня он на пенсии.

— С трудом привыкаю к новому состоянию, — признался он через полтора (!) года после выхода на пенсию. — Снится подземное производство, мельтешат люди, оборудование, стены... Первое время так и хотелось вскочить и побежать на работу.

Но постепенно дом, внуки, дача заполняют опустевшее жизненное время. На отдых Сергей Владленович ушел по заслуге. Но дело не «бросил» — по его рекомендации на место бригадира пришел бывший ученик, тоже с шахты «Зыряновская». До сих пор встречаются, обсуждают трудовые дела. А как жить-то вне дела?

2012 год